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Agru în Maramureş. 
(Urmare.) 

La noi, în Maramurăş, în acest Verdun 
al luptelor confesionale, în acest loc — oaz 
umbros de altă dată în pustie, azi câmp de 
răsboi acoperit cu oasele goale nevăzute 
ale nenorociţilor căzuţi, unde avantgarda vrăj
maşului ca un cârd de "corbi croncănind cioro-
văieşte, asupra acestor oase, acesta trebue să 
fie scopul principal al Agru-lui, căci altcum 
aceste plaiuri măreţe, .istorice, unde fiecare 
metru pătrat de loc îşi are povestea proprie, 
vor deveni stepele mazuriene sufleteşti ale 
noastre. 

Pentru acest scop principal apoi la rân
dul său conducătorii organizaţiilor locale îm
preună cu preotul trebue să depună o muncă 
sârguincioasă fiecare arătând prin pilda sa 
un exemplu de urmat. Aşa apoi prin mem
brii Agru-lui s ar introduce apostolatul laic 
şi la noi, atât de necesar pentru nevoile 
timpului. In aceasta formă sar putea forma 
din membrii Agru-lui un cerc de fer împre
jurul Bisericii. Cu membrii Agrului bine edu
caţi sar putea apoi afişa Ia capătul paro
hiilor noastre tabla cu inscripţia: pe aici 
nu se trece. Şi n'ar arăta tara Maramure
şului ca un sat fără câini. 

Dar la aceasta este o necesitate prim
ordială, ca conducătorii prin interesul şi con
duita lor să meargă înainte. Unde intelec
tualii parohiilor sunt împărechia{i, acolo şi 
poporul este împărechiat şi în loc de una 
tabără tare, avem două tabere slabe, cari 
nicidecum nu pot să lucreze cu rezultat. 

S. 0 . S. — semnalul de alarmă neîn
cetat sună, decând în dangătul de clopot 
al bucuriei unirii naţionale s a amestecat 
urîtul fluerat al păstorului, care n a intrat pe 

uşa staulului. Oare pentru măreţul scop nu 
trebuie să jertfim micile noastre interese, 
nu trebue să uităm jignirile minuscule fată 
de năcazurile imense, ce le îndurăm. 

Aici e rândul preotului, care va trebui 
să fie un împăciuitor între partidele contrare. 
Preotul întâi şi întâi va ierta jignirile, chiar 
cu jertfirea mândriei sale. Dacă intelectualii 
parohiilor sé vor uni sub steagul Agrului 
desinteresati, atunci şi credincioşii vor face 
aceasta. 

Iar unde intelectualul contrar preotului 
va fi străin de legea şi limba noastră, prin îm
păciuire va deveni un tăcut observator al 
evoluţiei noastre. 

Dacă se va restabili pacea, se va pu
tea începe munca gréa a educaţiei, a ridi
cării sufleteşti a membrilor Agru-lui. Că re
zultatul va veni este sigur, depinde numai 
delà aptitudinile şi sirguinta conducătorilor. 

Ce trebue să fie dar „Agru" la no i? 
Trebue să fie o şcoală, unde se dau 

membrilor îndrumări pentru apostolat. Agru 
va fi şcoala strategică, unde statul major — 
conducătorii — vor arăta şi desvăli moda
lităţile luptei defenzive împotriva tuturor 
atacurilor. Agru va fi şcoala, unde, intelec
tualii şi ţăranii mai răsăriţi se vor sili din 
răsputeri, ca pe cei mai slabi să-i întărească 
în credinţă, arătând inferioritatea diferitelor 
curente religioase. Agru va fi şcoala, unde 
se va face educaţia gărzii de apărare a cre-
dinjii noastre. Agru va fi un centru de di
rectivă pentru o viată mai corespunzătoare 
scopului nostru. 

Ce s'a mai învăţa în aceasta şcoală a 
Agru-lui ? 

Afară de diferitele curente, cari ţintesc 
cucerirea sufletelor, aproape acelaş efect a 
avut o alta propagandă — cea politică. Nu
mai noi, localnicii, cunoaştem resultatele 
extrem de demoralizatoare ale alegerilor. Nu 
înţeleg, pentru ce a adus soartea, că chiar 
acest colt de tară, unde una singură poli
tică ar trebui să se facă — şi anume cea 
locala maramurăşană — să fie asaltat atât 



de mult din partea diferitelor partide. Şi ce 
este mai interesant, chiar indigenii sunt 
aceia, cari greşesc mai mult în aceasta pri
vinţă. Efectele sunt certuri, împerecheri, în
doiala. Şi nici un poate să fie altcum. Când 
un intelectual mâramurăşan în turneul său 
politic în loc să desvoalte înaintea ascultă
torilor programul partidului său în mod cinstit, 
— voieşte să câştige voturi prin defăimarea 
contra, candidatului tot mâramurăşan şi ace
asta o face în modul çel mai josnic, nu-i mi
rare, că poporul şi-a pjerdut increderea în 
conducătorii săi fireşti. Poporul rămâne dés
orientât, necondus de nimeni, e deci natural, 
să caute alti stăpâni. 

Delà unire am avut o mulţime de ale
geri, cari prin propaganda nedemnă toate 
au contribuit la starea de azi. Spiritul poli-
ticianizmuîui a subjugat acest ţinut. Azi, 
sufletul a ajuns pe al doilea plan, fată de 
grijile dreptului cetăţenesc. Glasul clopotu
lui chemător la biserică nu adună atâţia 
oameni, ca clacsonul unei maşini, cu care 
vreun candidat de deputat soseşte, ca să 
desvoalte instructiva sa vorbire de program : 
cum strămoşul contra candidatului a spart bi
serica sau cum x şi y au omorît pe strămoaşa 
lor. Şi după aceste instrucţiuni prea în ăifătoare 
urmează apoi făgăduinţele. Cum domnul 
candidat va schimba fata lumii, cum vor 
creşte covrigi pe garduri şi cum se va vinde 
o găină cu 1000 Lei, iar tutunul se va vinde 
5 pachete pentru un leu. Toate la un loc 
lucruri, cari interesează, dar cari apoi au 
efectul acela, că pentru discutarea făgăduin
ţelor acestora poporul se adună, uitând de 
toate altele. Şi aceasta discuţie câte odată 
duce apoi la dezastre. Avem pilda prima
rului din Iapa — Bledea — ucis şi a pri
marului din Sârbi — Pop Ion, — a cărui 
supercdificate au fost incendiate. 

In acest valvârtej politic oamenii sau 
„emancipat," se socotesc mai „învăţaţi" şi 
nu observă oribilul abis ce-i încunjură. Inte
resul lor fată de cele sufleteşti a scăzut. 
Dovadă este, că la alegerile de primar tot 
satul se înbulzeşte să deie votul său, iar 
de alta parte, o adunare generală parohială 
cu anevoie se poate constitui legal. Candi
daţi la primărie se găsesc cu duiumul, can
didaţi de curator găseşti cu greu (cu puţine 
exceptiuni). 

Luminarea membrilor Agru-lui în aceas
ta privinţă va forma o datorintă de căpete
nie a conducătorrilor. A scoate lumea de 
de sub influinta nesănătoasă a politicei şi a 
da vieţii publice o altă directivă rodnică. 
In acest scop conducătorii vor lumina pe 
membrii, arătându-le datorintele adevărate 
ale unui cetătan. Pot să trăiască 2 oameni 
în pace şi dacă au diferite vederi politice. 
Nu trebue să uităm, că întâi suntem creş
tini şi creştinătatea noastră nu o putem jertfi 
pentru nimica. Agru va trebui să înlocuiască 
conciliabulele publice şi clandestine unde se 

pun la cale diferite planuri. Dar Ia aceasta 
se cere toată inima şi dragostea conducăto
rilor, căci numai în acest mod va primi pro-
grarnul Âgru-lui jnteres, pentru care se me
rită a jertfi timpul pierdut în alte locuri. 

Aşa dar în şcoala „Agru"-Iuise va mai 
învăţa, că clevetele şi multele vorbe fără rost 
sunt pline de primejdii. Se va învăţa, că 
nu tot ce scapă din gura oamenilor este 
adevăr. Se va învăţa, că fiecărui om convin
gerea trebue să-i dicteze, ca în ce partid să 
voteze, dar nici la un caz acolo, unde can
didatul este cunoscut ateu sau vrăjmaş al 
bisericii noastre. Se va învăţa mai încolo, 
că între orice împrejurări nu e birte, să ne 
scoatem de sub influinte folositoare şi în 
schimb să fim subjugaţi de patima politicei 
sămânătoare de ură şi de împărechiare, 
atunci, când, ce avem mai scump, sufletul 
nostru este periclitat. Căci, casa arde, baba 
se piaptănă. Duhoarea mocirlei politice este 
otrăvitoare. (Va urma.) T. Berinde 

Agru la Iapa 
A doua zi de sf. Rusaliu Dl. Preşe

dinte diecezan împreună cu preotul Titu 
Berinde au vizitat organizaţia din Iapa, în
soţiţi fiind de intreg corul sub conducerea 
Dlui George Nemet. 

Sosim după program la 4 d. m. Ia 
Iapa, unde în biserică se face Vecernia. A 
fost frumos executate câteva căntâri biseri
ceşti din partea corului. După vecernie po
porul adunat în număr frumos — se asază 
în cintirim şi în acest mediu încântător se 
desfăşoară programul zilei. 

Preotul local — pr. Rednic — în cu
vinte binesimtite spune bun sosit oaspeţilor 
din Sighet. Dl. Preşedinte, cu cuvinte, din 
cari încă odată se dovedeşte dragostea ne
ţărmurită şi dorinţa de a ridica poporul la 
un nivel mai inalt, arată decăderea şi ne
cesitatea inbunătătirei. Dă sfaturi practice, 
cum Agru poate să fie spre folos. Să nu 
deie crezământ tuturor veniturilor, cari sub 
diferite măşti §i pentru diferite scopuri vreau 
ră rupă credincioşii dela adevăr. A fost as
cultat cu multă atenţie. După ce corul 
Agru-lui din Sighet execută cu măestrie câ
teva cântări, preotul Berinde dă răspuns 
întrebării făcute de cantorul Codrea, desvol-
tând într'o vorbire rostul Agru-lui, şi însem
nătatea lui din punctul de vedere al ridi
cării Maramureşului din mizeria morală, în 
care se găseşte, 

Că poporul este dornic de învăţături 
bune, dovedeşte atenţia, cu care au fost 
ascultaţi oaspeţii din Sighet. Ce păcat, că 
secerişul este mult şi lucrătorii putini. 

După desfăşurarâa programului după 
o odichnă de 1 oră, sighetenii cu veselia 
datorintei împlinite s'au întors la casa lor. 

T. B. 




